Esempi di verifiche individuali scritte

I seguenti esempi di verifica, possono aiutarti a completare la preparazione sulle funzioni lineari. Per ciascuno di esso è indicato un tempo massimo previsto per la risoluzione.

Primo esempio (50 minuti)

1. Disegna i grafici delle funzioni rappresentate dalle formule:      y =  3x – 4          y = 7  

2. Determina, se esistono, pendenza (slope), quota (intercept) e zero delle funzioni dell’esercizio 1.

3. Determina una formula che rappresenti la funzione lineare che ha come pendenza (slope) 3 e quota (intercept) 5

4. Determina una formula che rappresenti  la funzione lineare che ha come pendenza (slope) 3 e passa per (1; 2)

5. Determina una formula che rappresenti  la funzione lineare che ha come pendenza (slope) 3 e zero 5

6. Determina una formula che rappresenti  la funzione lineare che ha come zero 6 e il cui grafico passa per A(2; 5)

7. Confronta le due funzioni y = 3x – 1 e  y =  – 2x + 3

Secondo esempio (60 minuti)

1. Disegna in un piano cartesiano xOy il grafico delle seguenti funzioni:

 a)  y = 3x – 5        b)            y  = - 5  

2.  Determina, se esistono, pendenza, quota e zero di ciascuna delle seguenti funzioni lineari :

a)    y = 2         b)     y =  2 – 3x              c)    3x – 2y + 1 = 0

3.   Confronta le due seguenti funzioni    y = 3x – 4   e    y = 5x +3   

4.   Dimostra che la differenza di due funzioni lineari è ancora una funzione lineare.

5.   Dimostra che la composta di due funzioni lineari è ancora una funzione lineare.

6.   Il prodotto di due funzioni lineari è una funzione lineare? Perché?

7.    Determina il punto di intersezione delle due rette che sono grafici delle funzioni lineari definite da  y = 3x – 5   e  y = 7x + 1  

8.    Data la seguente tabella

	x
	y
	Differenze prime

	0
	2
	0,5

	1
	5/2
	0,5

	2
	3
	0,5

	3
	7/2
	0,5

	4
	4
	0,5

	5
	9/2
	0,5


Determina una funzione y = f(x) il cui grafico passi per tutti i punti della tabella

Terzo esempio (40 minuti)

Date le funzioni definite dalle formule  f(x) = 2x – 3  e  g(x) = 
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a) determinare pendenza (slope), quota (y intercept), e zero (x intercept) delle due funzioni

b) disegnare i grafici delle due funzioni in un piano 

c) determinare il punto di intersezione dei grafici di f e g
d) confrontare i valori assunti dalle due funzioni al variare di x nei numeri reali

e) determinare f(g(3)) e g(f(3))

f) determinare f(g(x))

g) dimostrare che la somma di due funzioni lineari è una funzione lineare

Quarto esempio (40 minuti)

Date le funzioni definite dalle formule 2x – 3y = 0  e  y = 3x - 1

a) determinare pendenza (slope), quota (y intercept), e zero (x intercept) delle due funzioni

b) disegnare i grafici delle due funzioni in un piano 

c) determinare il punto di intersezione dei grafici di f e g
d) confrontare i valori assunti dalle due funzioni al variare di x nei numeri reali

e) determinare f(g(1)) e g(f(1))

f) determinare f(g(x))

g) dimostrare che la composizione di due funzioni lineari è una funzione lineare

Quinto esempio (50 minuti)

Determina, se esistono, pendenza, quota e zero delle rette che sono grafici delle funzioni lineari definite da:

a)    y = 2x – 3            b)    y = 
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                     c) 2x – 3y = 1          d)  y = 4

2. Disegna il grafico delle rette che sono grafici delle funzioni lineari definite da  a)  y = 2x           b) x = 3        c) y =  – 1 

3. Determina una formula che rappresenti  le funzioni lineari di cui sono noti:

a) la pendenza 4 e la quota – 2                      b) il punto (1; 2) e la pendenza  – 2

c) lo zero 2 e il punto (3; 2)                           d) i due punti (1; 3)  e  (– 2, 5)

4. Confronta le due espressioni  3x – 5  e 2x + 1

Sesto esempio

Per ciascun esercizio, giustificare brevemente le risposte

1. Determinare, se possibile, pendenza, quota e zero delle seguenti funzioni lineari. 

y = 3x – 2                y = 5                     2x – 3 y + 1 = 0

2. Determinare una formula che rappresenti  la funzione lineare il cui grafico passa per i due punti A(2 ; 1) e B(3 ; 4)

3. Determinare una formula che rappresenti  la funzione lineare il cui grafico passa per i due punti A(1; 4) e  B(3; 4)

4. Determinare una formula che rappresenti la funzione lineare avente  zero – ½  e il cui grafico passa per (7; 1)

5. Sono dati i seguenti grafici
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Determinare, per ciascuno di essi, di quale delle seguenti funzioni lineari può essere un grafico

a) y = 2x – 1                b) y = 2x + 1                      c)  y =   – 2x + 2               d)  y = 3x – 2

Per giustificare la vostra risposta dovete, per ciascun grafico dire perché avete escluso tre opzioni

6.  È data la seguente tabella di valori di una funzione (prima colonna: variabile indipendente, ossia x; seconda colonna, variabile dipendente, ossia y; terza colonna, differenze delle y)

	x
	y
	Dy

	1
	4
	

	2
	7
	3

	3
	10
	3

	4
	13
	3

	5
	16
	3

	6
	19
	3


Si può dire che i valori di questa funzione variano linearmente rispetto alle x? Perché?

Possibili risposte agli esercizi del sesto esempio  (in rosso)

Per ciascun esercizio, giustificare brevemente le risposte

1. 
Risposta

p = 3   q= -2   zero: 2/3

p = 0   q = 5   zero : non esiste

y= 2x/3 +1/3 quindi  p = 2/3  e  q = 1/3    zero: -1/2

2. 

p = (4-1)/(3-2) = 3  è quindi del tipo y = 3x + q Per determinare la quota applico la condizione di appartenenza di A(2; 1).  1 = 6 + q da cui q = - 5   Quindi una formula è  y = 3x – 5 

3. 

y = 4 (i due punti hanno stessa ordinata, si tratta quindi di retta orizzontale)

4. 

La retta passa per i due punti (-1/2; 0)  e (7; 1). p = (1-0) /(7+1/2) = 1/15/2= 2/15  La funzione lineare può essere espressa da una formula del tipo  y = 2x/15+q
Per determinare q applico la condizione di appartenenza di (-1/2; 0) e ottnego:  0 = -1/15 + q da cui q = 1/15.

Abbiamo  y = 2x/15 + 1/15

5. 
Per giustificare la vostra risposta dovete, per ciascun grafico dire perché avete escluso tre opzioni
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c)                                                                      d)

non può essere a),b), d) perché ha              non può essere c) perché ha pendenza

pendenza   negativa                                     positiva. Non può essere b) perché ha quota 

                                                                       negativa

                                                                       Non può essere a) perché ha quota –2 e non –1 
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b)                                                                      a)

non può essere c) perché ha pendenza              non può essere c) perché ha pendenza

positiva. Non può essere a) o d)                          positiva. Non può essere b) perché ha quota 

                                                                               negativa

perché ha quota positiva                                     Non può essere d) perché ha quota –1 e non –2 

6.  È data la seguente tabella di valori di una funzione (prima colonna: variabile indipendente, ossia x; seconda colonna, variabile dipendente, ossia y; terza colonna, differenze delle y)

	x
	y
	Dy

	1
	4
	

	2
	7
	3

	3
	10
	3

	4
	13
	3

	5
	16
	3

	6
	19
	3


Si può dire che i valori di questa funzione variano linearmente rispetto alle x? Perché?

Sì, perché le differenze prime sono costanti
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